

趣味社团

考古社团：跟着大咖探寻国家宝藏的秘密

社团名片

- 名称：鸣鹤考古社团
- 学校：市回民中学
- 社团宣言：国家宝藏的秘密，我们一起去探寻

□记者 焦琳 通讯员 符学良
实习生 刘晓改

最近，随着央视《国家宝藏》的热播，社会上掀起了一股公众考古热。而在市回民中学，自2015年起，就有一群孩子经常跟老师参观考古发掘现场，参加考古研

学旅行，听大咖讲解文物修复知识……他们就是该校鸣鹤考古社团的学生。

“最初，我是从《盗墓笔记》《鬼吹灯》等小说中知道考古的。”该社团资深社员、高三(3)班学生马静雨说，以前她觉得考古很神秘，甚至觉得考古和盗墓没啥区别，但进了考古社团才明白，两者有天壤之别。

“老师曾带我们参观过偃师二里头遗址、寇店汉魏大墓、定鼎门遗址宁人坊发掘现场。”马静雨说，还有多位考古界大咖现场为他们讲解了地层学、墓室结构、文物修复等方面的知识。这些大咖，包括中国社会科学院考古研究所博士生导师、夏

商周考古研究室主任许宏，北京大学中国考古学研究中心主任、博士生导师徐天进等。

“考古的一大原则是，不进行主动性发掘，而是对那些因施工、基建等被挖开的古墓，进行研究和抢救性发掘。”高二(3)班学生林淑婧说，在定鼎门遗址宁人坊发掘现场学习时，他们还跟着老师学习了如何用探铲辨别土质。

除了田野考察，考古社团的40多名成员还经常到我市民俗博物馆、大运河博物馆、古墓博物馆、匾额博物馆等地参观学习，并将他们的体验、感悟和思索写成论文，目前形成的考古论文集已有两本。

校园万象

酷！我们有航空实验室



□见习记者 赵丹 通讯员 方燕 文/图

市东升二中有一间炫酷的教室——航空航天创新实验室。这间教室以航空航天为主题，配备了各种体验航空航天的创新实验设备。

“今年，我校被评为河南省海军航空实验班优质生源基地，希望这间实验室让更多的学生发掘出他们对航空航天的热爱，为自己的升学道路另辟一条蹊径。”该校信息办主任孔智杰说。

牛！我们有班级作文选



□记者 王晓丹 文/图

这几天，洛阳理工附中高一年级两个班的同学，同时爱上了一本作文选，这本作文选的作者就是他们自己。

语文老师袁庆昭说，这30多篇作文是他从两个班的三次作文练习中挑选出来的，耗时两周制作成作文选，目的是鼓励孩子们写作。从目前来看，效果非常不错。

棒！我和校长同台演讲



□记者 王晓丹 通讯员 金广川 陈捷 文/图

这几天，因与校长同台演讲，市二外初三三年级的段一好成了校园小明星。

前不久，段一好向校长白帆发出邀请，称想和白校长同台演讲。白帆答应了她的请求，并在“二外之音”演讲台上和她分别进行了题为《永不放弃》《我的梦想》的英语演讲。两人的精彩表现打动了不少学生。

大学想学考古 这些信息要了解

自主招生

“中学考古社团在全国并不多见，对于考古社团的优秀学生，一些重点院校很青睐。”市回民中学副校长、鸣鹤考古社团负责人赵林安说。

在中学建立考古社团的活动，最初由北京大学考古文博学院发起并推动。2008年，北大举办了首届全国中学生考古夏令营。在夏令营中表现优秀的学生，可获北大自主招生报名资格。2017年夏令营，鸣鹤考古社团推荐的两名学生获得了“优秀营员”称号。

学习内容

能通过自主招生进入北大的孩

子毕竟是少数，对于广大爱好考古学的学生来说，可以报考哪些大学？

“考古是冷门专业，国内只有部分院校开设。”洛阳师范学院历史系文物鉴定与修复专业2015级学生常黎娇说，她的不少同学正在计划考研。目前，国内比较公认的、考古专业实力较强的院校有北京大学、吉林大学、四川大学、山东大学、南京大学等。这些大学考古专业的研究方向各有特色，比如吉林大学的考古专业就比较偏向于边疆考古，高考报志愿前考生可通过各校官网了解。

曾有学生因对恐龙、古兽感兴趣而报考考古学，这是对考古学的误解。考古学主要研究古代人类各种活动遗留下来的物质资料，考证人类古代社会的历史，和恐龙不

沾边儿。

“学考古专业会比较清苦，如果选择了，就一定要耐得住寂寞。在考古界，年纪越大越吃香。”河南尚知教育咨询公司首席职业生涯规划师孙嘉懿说。

发展方向

除读研、读博深造外，考古学专业毕业生主要有以下几个发展方向：

- 1.留校任教，从事考古教学研究。
- 2.进入博物馆、考古研究所等研究机构从事专业研究。
- 3.进入传媒业，做记者、专业制片人等，从事公众考古科普工作。
- 4.进入艺术品投资领域，从事文物拍卖、鉴定、估价等工作。

校园明星

高中生出绘本 改写经典童话



邓渝欣创作的绘本

□见习记者 刘敏 通讯员 唐伟 文/图

最近，洛阳一高高三(8)班学生邓渝欣成了学校里的名人，他创作的绘本——《海的女儿》正式出版。

“没想到自己的作品能出版。”拿

到书的那一刻，邓渝欣的惊喜之情溢于言表。他只在小时候上过一年多绘画班，后因学业紧张而放弃，但对绘画的热爱保留了下来。“每当学习上遇到难啃的骨头时，我都会花5到10分钟画幅画放松一下。”邓渝欣说，课本上因此留下了很多即兴创

作，他的绘画技术也越来越成熟。好朋友过生日时，他会创作一本画册作为礼物，“从初中到现在，画了十多本”。这些画册很受同学欢迎，每次都会在班里传阅。

作为一名高中男生，为什么会创作一部读者对象主要是幼儿园小朋友的绘本呢？原来，一位老师无意中看了邓渝欣的画，就请他帮忙完成孩子的幼儿园绘画作业。邓渝欣的回忆瞬间被拉回到小时候——听了安徒生童话《海的女儿》后，他为小美人鱼悲惨的结局难过了两三天。于是，他用画笔创作了全新的故事，让“王子和小美人鱼过上了幸福的生活”。

“真漂亮！”“真可爱！”邓渝欣的画作让小朋友们爱不释手。班主任唐伟灵机一动，多方联系，最终这本《海的女儿》顺利出版。也许，绘本的出版能在自主招生中助邓渝欣一臂之力，但让他更开心的是，从绘画这个纯粹的兴趣爱好中，他收获了勇气和自信。